Тесты и задания
по экономической теории для студентов, обучающихся 

на неэкономических специальностях 
1. Валовой национальный продукт – это показатель:

а) уровня цен проданных товаров и услуг;

б) общих расходов правительства и муниципальных органов;

в) количества товаров и услуг, произведенных частным бизнесом;

г) рыночной стоимости национального валового выпуска конечных товаров и  услуг.

2. В рыночной экономике домохозяйства являются:

а) экономическими агентами, владеющими производственными ресурсами;

б) продавцами потребительских товаров и услуг;

в) основными производителями благ и услуг;

г) покупателями производственных ресурсов.

3. Национальное богатство страны в широком понимании – это: 

а) стоимость всего, чем владеет страна: лесов, рек, полей, фабрик, заводов, имущества ее граждан;

б) стоимость всех факторов производства;

в) совокупность всех ценностей, которыми располагает страна на каждом этапе развития (включая те, которые не поддаются стоимостной оценке).

4. Если арендная плата на землю составляет 7500 рублей, а ставка процента 5% годовых, при какой цене участка земли его покупка будет выгодна для фермера:
а) не более 200 тыс. рублей;

б) не болеет 500 тыс. рублей;

в) не более 150 тыс. рублей.

г) не более 750 тыс. рублей.
5. Какая теория связывает стоимость с общей полезностью:

а) классическая;

б) марксистская;

в) маржиналистская;

г) спроса и предложения;

д) ни одна из вышеназванных?

6. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на которое предъявляется спрос:

а) в 5 раз больше номинального объема ВНП;

б) составляет 20% номинального ВНП;

в) равно отношению    5/номинальный объем ВНП;

г) равно отношению    20%/ номинальный объем ВНП;

д) равно отношению 20%/5.

7. Фактический ВНП, при прочих равных условиях, равен потенциальному ВНП, если:

а) уровень безработицы равен нулю;

б) уровень инфляции равен нулю;

в) уровень безработицы равен «естественному»;

г) инфляция не превышает темпов роста ВНП.

8. Фирма, обладающая монопольной властью на рынке продукции, но не имеющая монопсонии на рынках факторов производства, будет нанимать:

а) больше труда, чем конкурентные фирмы, но платить более низкую заработную плату;

б) меньше труда и платить более низкую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;

в) больше труда и платить более высокую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;

г) меньше труда и платить такую же заработную плату, как и конкурентные фирмы.
9. Если предельная норма замещения одного блага другим равна ½ независимо от уровня потребления данного блага, то
а) эти блага абсолютно дополняют друг друга в потреблении;

б) такие блага являются по отношению друг к другу абсолютными субститутами;

в) кривая безразличия для данных благ характеризуется снижающейся предельной нормой замещения;

г) кривая безразличия для данных благ выпукла относительно начала координат.

10. Разница между стоимостью экспорта и импорта товаров за год называется:

а) сальдо платежного баланса;

б) эффективностью внешней торговли;

в) сальдо торгового баланса;

г) прибылью от внешней торговли.

11. «Отчаявшиеся» работники, которые хотели бы работать, но прекратили поиск рабочего места:

а) учитываются в  величине фрикционной безработицы;

б) учитываются в величине безработицы ожидания;

в) более не учитываются в составе рабочей силы;

г) получают пособие в соответствии с законодательством о минимальной заработной плате.

12. В исходном состоянии база налогообложения составляет 100 млн.ден.ед., а величина подлежащих уплате при этом налогов – 35 млн. ден.ед. При увеличении базы налогообложения до 150 млн. ден.ед., величина подлежащих уплате налогов составит уже 60 млн. ден.ед. Какая система налогообложения используется в данном случае?

а) регрессивная;

б) пропорциональная;

в) прогрессивная;

г) в форме паушальных выплат.

13. Если два товара взаимозаменяемы, то рост цены на первый, вызовет:

а) падение спроса на второй товар;

б) рост спроса на второй товар;

в) увеличение объема спроса на второй товар;

г) падение величины спроса на второй товар.

14. Индивид потребляет 2 единицы некоего блага. Предельная полезность второй единицы равна 5. Мы можем сказать об общей величине полезности блага, что:

а) она равна 5;

б) она равна 10;

в) она больше 10;

г) ничего не знаем о ней даже примерно ввиду отсутствия информации о предельной полезности 1-й единицы данного блага.
15. Если уменьшение цены на 5% приводит к снижению объема предложения на 8%, то данное предложение:

а) неэластично;

б) единичной эластичности;

в) эластично;

г) абсолютно эластично;

д) абсолютно неэластично.

16. Эластичность предложения зависит главным образом от:

а) числа товаров-заменителей данного продукта;

б) периода времени, в течение которого продавцы могут приспособиться к изменениям цен;

в) того, является ли данный товар предметом первой необходимости или роскоши;

г) того, относится ли данный товар к предметам длительного пользования или текущего потребления;

д) доли дохода потребителя, направляемой на покупку данного товара.

17. Смысл второго закона Госсена состоит в том, что потребитель для получения максимальной полезности от потребления различных благ должен:

а) уравнять общие полезности от потребления каждого блага;

б) уравнять предельные полезности от потребления каждого блага;

в) расположить блага в порядке возрастания полезности и потреблять их по очереди;

г) выразить полезность каждого блага в деньгах и потреблять блага в порядке убывания их стоимости.

18. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

а) разницу между общей и предельной полезностью;

б) общую полезность;

в) среднюю полезность;

г) предельную полезность;

д) каждую из перечисленных величин.

19. Что из нижеперечисленного является признаком только совершенной конкуренции:

а) фирма не обладает рыночной властью;

б) фирма максимизирует прибыль;

в) фирма получает прибыль в долгосрочном периоде;

г) фирма обладает инновационными способностями.
20. При принятии решений об инвестициях фирмы принимают во внимание:

а) номинальную процентную ставку;

б) реальную процентную ставку;

в) номинальную процентную ставку за вычетом реальной ставки процента;

г) реальную ставку процента за вычетом номинальной.
21. Чему равна величина дифференциальной ренты:

а) разнице между ценой и издержками производства;

б) разнице между ценой и предельными издержками;

в) разнице между общественной (рыночной) и индивидуальной ценой производства;

г) разнице между валовой и средней прибылью.

22. Трансфертные платежи – это:

а) выплаты домашним хозяйствам, не обусловленные предоставлением с их стороны товаров и услуг;

б) только выплаты правительством отдельным индивидуумам;

в) компонент дохода, который не включается в национальный доход;

г) все перечисленное в пунктах а), б), в);

д) все предыдущие ответы неверны.

23. Если объем реального ВНП снизился на 6%, а численность населения в том же году сократилась на 3%, то:

а) реальный ВНП на душу населения снизился;

б) реальный ВНП на душу населения увеличился;

в) реальный ВНП увеличился, а номинальный снизился;

г) номинальный ВНП не изменился;

д) цены упали на 3%.

24. Эффект (принцип) мультипликатора показывает:

а) изменение дохода при увеличении инвестиций;

б) изменение дохода при снижении инвестиций;

в) изменение дохода при неизменной величине инвестиций;

г) изменение дохода при изменении инвестиций.

25. Максимальный объем валового национального продукта страны за год ограничивается:

а) доходами потребителей;

б) капиталовложениями фирм;

в) производственными ресурсами;

г) спросом на товары и услуги.

26. Чистый национальный продукт отличается от национального дохода на величину:

а) процента, то есть платы за денежный капитал;

б) косвенных налогов;

в) ренты, то есть дохода от сдачи в аренду земли, помещений, жилья;

г) дохода от коммерческой деятельности государства.
27. Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда:

а) сумма активов государства превышает размеры его обязательств;

б) сумма расходов государства превышает сумму налоговых поступлений;

в) расходы государства уменьшаются;

г) сумма налоговых поступлений сокращается;

д) обязательства государства превышают его активы.

28. Торговый баланс положителен, если:

а) экспорт страны высок;

б) страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

в) страна вывозит товаров меньше, чем ввозит;

г) страна ввозит товаров больше, чем вывозит.

29. Наиболее существенная причина экономического роста в развитых странах – это:

а) увеличение объема рабочего времени;

б) технологические изменения в производстве;

в) увеличение объема применяемого капитала;

г) реализация денежно-кредитной и фискальной политики;

д) рост квалификации рабочей силы.
30. Совершенно конкурентная фирма производит 50 тыс. пар кроссовок в год при средних переменных издержках 650 у.е. и средник издержках 780 у.е. При рыночной цене одной пары обуви 840 у.е. фирма получает прибыль:

а) 7;           б) 9;            в) 3;           г) 2,7.

31. Фирма монополист продает товар на мировом и внутреннем рынках. Цена 1 ед. товара на мировом рынке равна 4 долл. Спрос на внутреннем рынке на товар фирмы описывается уравнением Qd = 10 – 2P. Определите цену, по которой фирма продает товар на внутреннем рынке.
32. Фирма «Белкоммунмаш» производит подъемные краны и продает их в условия монополии. Владелец фирмы определил функцию спроса как Р = 11100 + 300Q. При этом функция совокупных издержек представлена уравнением TC = 54660Q + 300Q2 – 300Q3. Определите цену и объем выпуск. Какую прибыль получит фирма при такой цене и объеме производства?
33. Предельный продукт капитала ( MPk ) составляет 60 изделий в час. Предельный продукт труда ( MPL ) – 40 изделий за тот же период. Оплата одного часа работы машины – 30 руб., почасовая оплата труда – 10 руб. Какое необходимо принять решение (заменить трудом капитал или наоборот) для приближения фирмы к состоянию равновесия?
34. Фирма использует 8 единиц труда и 24 единицы капитала для производства 24 единиц товаров. Если предельная производительность труда равна 1,5 и производственная функция имеет постоянную отдачу от масштаба, то какова предельная производительность капитала?
35. Номинальная стоимость акции компании Z составляет 1000 руб., ее текущая рыночная цена равна 6000 руб. Компания выплачивает квартальный дивиденд 200 руб. на акцию. Какова текущая прибыль на акцию компании в годовом исчислении?
36. Производятся и потребляются два продукта: апельсины и яблоки. Апельсины стоили в 2000 году 1 у.е., а в 2010 году – 0,5 у.е. за штуку. Яблоки в 2000 году стоили 0,5 у.е., а в 2010 году – 1 у.е. В 2000 году было произведено 10 яблок и 5 апельсинов, в 2010 году – 5 яблок и 10 апельсинов. Рассчитать дефлятор ВВП для 2010 года, принимая за базисный 2000 год.
37. Закрытая экономика описывается следующими показателями:
– потребительские расходы (С) = 1200;

– валовые инвестиции (I) = 500;

– государственные расходы (G) = 300;

– государственные трансферты (ТR) = 200;

– проценты по государственному долгу (N) = 100;

– налоги (Т) = 400;

–  чистый экспорт (Хn) = –100.
Рассчитать: а) частные сбережения;

                     б) государственные сбережения;

                     в) сбережения внешнего мира.

38. Величина государственного долга (Гд) до начала года составляет 300 млрд. долл. Номинальные государственные расходы без платежей по обслуживанию долга на конец года (Грасх) – 40 млрд. долл. Уровень цен в течение года возрос на 5%, номинальная ставка процента (r) – 10%, номинальные налоговые поступления (Н) – 50 млрд. долл. 


Рассчитать: а) величину номинальных процентных платежей по обслуживанию долга; б) реальную величину государственного долга, в) бюджетный дефицит на начало следующего года. 
39. Допустим, что МРС = 0,75. На сколько нужно увеличить инвестиции, чтобы ВНП вырос на 5 трлн. руб.? 
40. Допустим, что равновесный ВНП в экономике составляет 40 трлн. руб. На этом уровне ВНП домашние хозяйства неожиданно повышают потребительские расходы на 2 трлн. руб. МРС = 0,8. А) На сколько изменится ВНП? Б) Какими будут индуцированные потребительские расходы? 
41. Если МРС = 0,75, то автономный рост потребления на 600 млрд. руб. приведет к изменению ВНП на: 

а) + 240 млрд. руб.;
б) + 600 млрд. руб.;

в) –2400 млрд. руб.;

г) – 600 млрд. руб.

42. Затраты на продукты питания составляют 12 тыс. руб., а канцтовары – 2 тыс. руб. Кроме того, в точке равновесия потребителя предельная полезность канцтоваров равна 6. Какова в точке равновесия предельная полезность продуктов питания (х)?
43. Численность населения составляет 100 млн. человек, 24 млн. человек – дети до 16 лет, а также люди, находящиеся в длительной изоляции (психиатрическая больница); 30 млн. человек выбыли из состава рабочей силы, 4 млн. 600 тыс. человек – безработные; 1 млн. человек – работники, занятые неполный рабочий день и ищущие работу. 

Рассчитать: а) величину рабочей силы; б) уровень безработицы.
44. Экономика описана следующими данными:
Y = C+I;   C = 100 + 0,8Y;   I = 50.


Определить: а) равновесный уровень дохода; б) равновесный уровень сбережения и потребления, в) если уровень выпуска будет равен 800, то каков будет незапланированный прирост запасов продукции?

45.  Норма обязательных резервов равна 12%, избыточные резервы составляют 3% от суммы депозитов. Если общая величина резервов равна 45 млн. у.е., то чему равен объем депозитов?

46. При цене 500 руб. потребители покупают 20 тыс. книг. При цене 600 руб. – 16 тыс. книг. 

Рассчитать: а) эластичность спроса на данном ценовом отрезке; б) на сколько процентов упадет спрос на книги при таком изменении цены?

47. Правительство предполагает увеличить госрасходы на 15 млрд. руб. в экономике с полной занятостью ресурсов. Равновесный уровень дохода составляет 500 млрд. руб., предельная склонность к потреблению равна 0,75. Чистые налоговые поступления в госбюджет автономны. 


Определить, на сколько необходимо увеличить чистые налоговые поступления в бюджет для того, чтобы избежать избыточного роста совокупного спроса и поддержать стабильность уровня цен? 

48. Ставка процента снижается на 1% при каждом увеличении денежной массы на 200 млрд. руб., а инвестиции при этом увеличиваются на 500 млрд. руб. Предельная склонность к потреблению равна 0,6. На сколько вырастет совокупный спрос, если денежная масса вырастет на 400 млрд. руб.?
49. Предположим, что производятся и потребляются 3 блага. В таблице представлены количество и цена (за единицу) каждого из них за 2 периода.

Рассчитайте: индекс Паше и индекс Фишера (2010 год – базисный год).

	годы
	2010
	2010
	2012
	2012

	
	цена
	количество
	Цена 
	количество

	книги
	10
	10
	15
	8

	джинсы
	27
	6
	24
	7

	нетбуки
	655
	3
	425
	5


50. Экономика описана следующими данными:

Y = C + I + G + Xn
C = 400 + 0,9Yd 

I = 200 + 0,25Y
Xn = 200 – 0,1Y
G = 200

t = 0,333
Рассчитайте:
в) равновесный уровень дохода;

б) величину мультипликатора автономных расходов;

